

# На Островах и рядом

№ 9 • сентябрь 2023 г.

## СТАРТ В БУДУЩЕЕ – ДАН!

1 сентября, в День знаний во всех школах нашего округа как всегда красочно и торжественно прошли традиционные линейки, посвященные началу нового учебного года. Но особенно важным, значимым и эмоциональным было торжество школы № 99.

Ведь в этот день помимо мероприятия у школьных стен по адресу Депутатская улица, 6 состоялось открытие второго, нового, большого здания школы – на Петровском проспекте. При этом учебное заведение обрело новый статус – ГБОУ СОШ 99 «СТАРТ».

Действительно, в первый осенний день был дан настоящий старт образования, развития, творчества!

В школьном корпусе на Депутатской, 6 кроме построения классов, поднятия флага и официальных обращений директора школы Е. А. Резниченко, заместителя главы ВМО Чкаловское В. В. Удовенко, все собравшиеся – учителя, ученики и родители – стали участниками театрализованного праздника «В некотором царстве, школьном государстве» со сказочными персонажами – Царевной Несмеяной, Царём Батюшкой и другими, а также зрителями концерта юных артистов. Даже первоклассники прочли стихи и получили в подарок воздушные шары, как символ стремления ввысь.

У нового здания школы на торжественной линейке, посвященной началу учебного года и открытию нового здания школы прозвучали слова поздравления и напутствия главы Петроградского района В. В. Омельниченко. А генеральным директором строительной организации «Лентехстрой» А. А. Вебером был вручен символический ключ от нового здания. Ленту перерезали главные участники события – первоклассники. Именно этим ребятам предстоит стать первыми выпускниками школы № 99 «СТАРТ».

датель Комитета по строительству И. В. Креславский, депутаты Законодательного собрания, главы муниципальных образований Петроградского района.

Примечательно, что для школы здесь построено два школьных корпуса: один типовой, а второй – стилизация исторического промышленного здания. Воссоздано здание из полнотелого кирпича. Основные трудоемкие работы были там, где сейчас расположены помещения для спортивных, досуговых мероприятий: это столовая, два спортивных зала, два бассейна, зал хореографии.

Оба здания готовы радушно принять до 1100 учеников – с первого по 11 классы. Пока в школе сформировали 16 классов. Но с каждым годом их будет больше. Максимально школа сможет вместить 45 классов.

Торжественные мероприятия, посвященные Дню знаний, прошли во всех школах и учебных заведениях, находящихся на территории муниципального образования Чкаловское. На торжественном построении курсантов Санкт-Петербургского морского рыбопромышленного колледжа поздравила с новым учебным годом депутат ЗАКС Санкт-Петербурга М. В. Макарова.

Глава муниципального образования Мартинович Н. Л., глава Местной Администрации муниципального образования Новицкий А. С., советник главы муниципального образования Пантела О. Н. на торжественных линейках поздравили учащихся школ № 25, 20 и 51 с Днём знаний, пожелали успехов в учёбе, педаго-



## В ДОБРЫЙ ПУТЬ, ДРУЗЬЯ!

Дорогие ребята, уважаемые учителя, родители! Поздравляю вас с началом учебного года!

День знаний одинаково дорог школьникам и студентам, преподавателям и родителям: он знаменует начало увлекательного путешествия в мир науки, постижения законов природы, тайн мироздания.

Для первоклассников первый школьный звонок – одно из самых важных событий в жизни. Ведь школьные годы – это и прекрасная, и очень ответственная пора для каждого человека. Это время, когда закладывается фундамент всей его судьбы. И именно школа дает путёвку в жизнь.

Дорогие старшеклассники, будущие выпускники! Для вас этот учебный год станет определяющим – в выборе профессии, дальнейшего жизненного пути. Проявите должную настойчивость в достижении поставленных целей. Старайтесь, учитесь, стремитесь и верьте в себя! Успехов вам и удачи!

Уважаемые родители! Желаю вам, чтобы ваши дети были здоровыми, успешными в учебе и приносили вам только радость.

Дорогие учителя! Примите искреннюю

благодарность за ваш титанический труд, за любовь к тому делу, которому вы отдаете себя без остатка!

Желаю всем: школьникам, учителям, родителям всего самого светлого, мира, добра, любви и красоты.



Глава внутригородского муниципального образования Санкт-Петербурга муниципальный округ Чкаловское Н. Л. Мартинович

## НАШИ ЛЮБИМЫЕ

СЕГОДНЯ МЫ ЧТИМ ВЕТЕРАНОВ,  
ЧЕЙ ЮБИЛЕЙ ПРИШЁЛСЯ НА СЕНТЯБРЬ 2023 ГОДА

75 лет

Лунц Людмила Зальмановна  
Попов Владимир Алексеевич  
Акимов Валерий Васильевич  
Дроздова Клавдия Петровна  
Жуков Владимир Анатольевич  
Волкова Нина Александровна  
Аверьянкова Татьяна Николаевна  
Поляк Валентина Николаевна  
Забродская Ольга Григорьевна  
Труфанов Владимир Ильич  
Французова Любовь Григорьевна  
Смелянский Андрей Николаевич  
Кудрина Любовь Павловна  
Кулешова Людмила Васильевна  
Шибанова Галина Александровна  
Ермолаева Нина Сергеевна  
Терешин Александр Николаевич  
Дунаева Зинаида Серафимовна  
Кочирка Аполония Викторовна  
Политронова Галина Васильевна

80 лет

Левитина Татьяна Павловна  
Бриллиантова Мария Витальевна  
Романова Валентина Ивановна  
Котова Татьяна Сергеевна

85 лет

Калинина Раиса Ивановна  
Полковов Олег Михайлович  
Катюшик Раиса Александровна  
Орлова Раиса Семеновна  
Третьяков Анатолий Афанасьевич  
Пешеходько Сталина Абрамовна  
Кондратьев Николай Петрович  
Цуцкарева Елена Владимировна  
Смачная Эвелина Моисеевна  
Колесова Лариса Ивановна  
Ковалева Лидия Федоровна  
Евдокимова Марина Михайловна  
Плужникова Галина Федоровна

90 лет

Спиридонов Михаил Александрович



Большим событием первого дня учебного года для школы стал визит губернатора Санкт-Петербурга А. Д. Беглова. Он горячо поздравил первоклассников, принял участие в церемонии посвящения учащихся 2 классов в Орлята России, поприветствовал учеников 4 классов в кабинетах творчества и музыки, где проходили мастер-классы на тему «Символы Петроградского района», провел дискуссию со старшеклассниками школы – учащимися 8 класса.

Также в этот праздничный день гостями школы стали вице-губернатор И. П. Потехина, председатель Комитета по образованию Н. Г. Путиловская, предсе-

дам профессионального мастерства, родителям воспитания достойных граждан нашей страны.

Во всех школах прошли красочные представления и концертные программы. Первоклассникам, проживающим в округе Чкаловское, были вручены билеты в театр на спектакль «Мэри Поппинс, до свидания!» который они смогли посетить со своими родителями.

Итак, старт дан! В добрый путь, ученики! И пусть серьезные исследования, замечательные открытия, победы и самые разнообразные яркие события непременно состоятся в самом ближайшем будущем!

## С НАЧАЛОМ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА!

Дорогие школьники и студенты, уважаемые педагоги, воспитатели и учителя! Примите самые искренние поздравления с Днём знаний и началом нового учебного года!

1 сентября – это начало пути, наполненного яркими событиями, свершениями и новыми знаниями. Самым запоминающимся этот день будет для первоклассников. Для них сегодня вместе с первым звонком распахнутся двери в новый, большой мир, полный интересных открытий и ярких впечатлений. В школе формируется характер, раскрываются таланты, прививаются необходимые в дальнейшем навыки и умения.

В этот замечательный день мы говорим слова благодарности нашим учителям за преданность этой нелегкой и почетной профессии, за жизненную мудрость, душевное тепло и любовь, которые они дарят своим ученикам.

Благодаря подвижническому труду петербургских педагогов, внедрению прогрессивных методов обучения, уровень образования в Петербурге продолжает оставаться одним из самых высоких в нашей стране и во всем мире.

Желаю всем школьникам и студентам веры в свои силы, умения побеждать и добиваться поставленных целей. Помните, что от ваших успехов зависит наше будущее, будущее нашего города и нашей страны!

Пусть новый учебный год принесет новые знания, победы и достижения.

С праздником! С Днём знаний!

**Вячеслав Макаров, депутат Государственной Думы  
Федерального Собрания Российской Федерации**



## Дорогие друзья!

Поздравляю вас с Днём знаний!

Это всеобщий праздник студентов и профессоров, учителей и учеников, их родителей и даже дошколят!

Закончилось лето, и впереди новый учебный год, наполненный интересными открытиями и успешными достижениями, трудами и заботами, яркими впечатлениями и радостью общения.

Учебная пора помогает получить необходимые знания и навыки, развивает таланты и способности, закладывает прочный фундамент будущих успехов и свершений.

Петербургская школа, в широком смысле, является ведущей школой России. Достижения педагогов, студентов и школьников Санкт-Петербурга имеют общемировое признание. Наш город является лидером, новатором и площадкой, которая формирует качественную образовательную среду по всей стране.

Желаю всем и каждому крепкого здоровья, успехов, творческого подхода в учебе и новых свершений на благо нашей любимой Родины!

**Депутат Законодательного собрания  
Санкт-Петербурга, член регионального политсовета  
партии «Единая Россия» Юрий Gladунов**



## Дорогие петербуржцы!

От имени депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга поздравляю всех школьников, учащихся, студентов, учителей и преподавателей с Днём знаний!

Для многих ребят в этот день прозвонит первый школьный звонок. Другие вновь встретятся с друзьями-одноклассниками и любимыми учителями. Всех их ждёт увлекательный мир знаний, счастливые дни учёбы и ярких, интересных событий. Для каждого из нас этот день навсегда остался одним из самых светлых воспоминаний.

Петербург является одним из главных центров российского образования. И этим мы обязаны нашим замечательным педагогам, которые отдают ученикам не только все свои знания и опыт, но и душевное тепло, а также прививают нравственные качества гражданина и патриота Отечества. Спасибо им за благородный, самоотверженный труд!

В этот праздничный день желаю вам здоровья, счастья, радостного настроения и отличных оценок на весь учебный год!

**Председатель Законодательного собрания  
Санкт-Петербурга Александр Бельский**



## Дорогие жители города!

Поздравляю вас с Днём знаний!

1 сентября ознаменует не только начало учебного года по всей стране, но и новый этап в жизни юного поколения на пути к их большой жизненной цели.

По традиции, в этот день первоклассники и выпускники вместе дают первый школьный звонок, символизируя преемственность знаний и мудрости. Кто-то в этом году впервые переступит школьный порог, а кто-то начнёт завершать этап своего обучения. Но праздник одинаково для всех подчёркивает важность образования.

Учебное время – это уникальный период. Открыть для себя новые научные горизонты, научиться решать сложные задачи и проблемы, узнать об окружающем мире, изучить историю и традиции своего народа. Я желаю всем школьникам и студентам использовать это драгоценное время мудро и продуктивно. Учитесь прилежно, и плоды вашего трудолюбия принесут пользу не только вам, но и нашему городу и стране!

Отдельно хочу поздравить наших дорогих учителей и преподавателей. 2023 год объявлен годом педагога и наставника.

Желаю вам в новом учебном году сил, энергии, терпения и вдохновения для воспитания достойного молодого поколения!

**С наилучшими пожеланиями, депутат  
Законодательного собрания Санкт-Петербурга  
Марина Макарова (фракция «Единая Россия»)**



# ГЕРОИ ЛЕНИНГРАДЦЫ – НАВЕКИ В НАШИХ СЕРДЦАХ

Чем дальше в прошлое уходит Великая Отечественная война, тем более величественным становится подвиг советского народа. Особой, героической страницей в историю войны вписана оборона Ленинграда.

Два с половиной года город находился в блокаде. Все это время он был городом-фронтом, городом-воином, городом-героем.

Главарь фашистской Германии планировал взять Ленинград сходу, в первую очередь, и лишь потом развивать наступление на Москву.

Но планам врага не суждено было сбыться. Уже в конце июня 1941 года начинается организация добровольческих формирований. За месяц было сформировано 10 дивизий народного ополчения, созданы десантные отряды, сандружины, отряды по работе в госпиталях. Оперативно были организованы курсы артиллеристов, минометчиков, радистов, танкистов, снайперов. Ленинградская промышленность перестраивается на военный лад.

Советские войска в июле-сентябре 1941 года вели ожесточенные бои, контрударами и



контратаками сдерживая врага. Особенно жестокие бои разразились на Лужском рубеже. «Русские сражаются, как львы, и атакующие войска Германии несут большие потери», – вспоминает германский офицер.

Однако несмотря на потери, враг рвался вперед. И вот 8 сентября 1941 года, после захвата Шлиссельбурга, немцы блокировали город с суши – кольцо окружения сомкнулось.

С 8 сентября связь с городом осуществлялась лишь по Ладо-

ге и по воздуху. Линия фронта проходила в нескольких километрах от города. В нем оставалось более 2 миллионов жителей. Грань между тылом и фронтом оказалась стертой.

Одновременно с артобстрелами враг обрушил на город удары своей авиации. Налеты совершались каждую ночь. За дни блокады на город было сброшено более двухсот тысяч зажигательных и четырёх тысяч фугасных бомб. В результате этого город потерял более 16

тысяч человек убитыми и около 34 тысяч ранеными.

В период с сентября по ноябрь продовольственный паек урезали в четыре раза. Рабочие стали получать по 300 граммов хлеба, остальные по 150. Голод усугублялся жесточайшими морозами, отсутствием топлива и электричества.

В декабре остановился транспорт, месяцем позже встали водопровод и канализация. За зиму 1941 – 1942 годов от голода умерло около 350 тысяч мирных жителей. Горе пришло в каждую семью.

Но ни зверские артобстрелы, ни бомбежки не сломили духа ленинградцев. Преодолевая невероятные лишения, они укрепили оборону города, накапливали силы для борьбы с врагом. Их девизом стало: «Устоять, чтобы победить!».

В осажденном городе продолжали работать заводы и фабрики. Ежедневно на фронт отправляли снаряды, патроны, технику. На Кировском заводе люди работали в цехах, находясь всего в 4 километрах от фронта. На фабрике макаронных изделий изготавливали патроны, на спиртозаводе де-

тали зажигательную смесь «коктейль Молотова».

Героизм защитников Ленинграда оказывал благотворное влияние на всех советских воинов, учил их мужеству и стойкости. Герои Сталинграда писали: «Мужеству мы учились у вас, ленинградцы!»

Блокада – это больше, чем подвиг, это больше, чем героизм. Спустя десятилетия для переживших блокаду эти тяжелые годы стали знаком гражданской доблести, мерой соучастия в Победе. И еще у блокадников есть знание беспредельных возможностей человека, глубокое уважение к себе и другим людям.

Будут проходить годы и десятилетия, но новые поколения людей будут искренне восхищаться мужеством и стойкостью жителей блокадного Ленинграда. Потомки будут вечно благодарны им за то, что ценой своих жизней, нечеловеческих страданий они отстояли родной город. Низкий поклон и вечная память героям-ленинградцам!

*На фото: Жители Ленинграда оборудуют укрытия на площади Жертв Революции (Марсово поле). Осень 1941 г.*

## ОГРОМНОЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ СПАСИБО И НИЗКИЙ, НИЗКИЙ ПОКЛОН...

1 октября наша страна отмечает Всемирный день пожилого человека, учрежденный Генеральной Ассамблеей ООН.

Почитать старших издавна заведено во всяком уважающем себя обществе. Ведь уважать себя означает не только требовать почтительного к себе отношения и лелеять своё настоящее, но и помнить прошлое, чтить предков, заботиться о стариках.

Пожилые граждане в России на особом счету. Ведь это они,

нынешние престарелые граждане, защитили Родину от захватчиков, восстановили разрушенное хозяйство страны, приумножили её богатства. Это они не позволили России пасть во времена социальных потрясений в совсем недавнем прошлом, создали почву для возрождения нашего государства.

Стремительный экономический, научно-технический рост современного общества основан не на чём ином, как на фундаменте, заложенном старшим поколением. Львиная доля за-

водов и фабрик, дорог и жилых домов, научных теорий и инженерных разработок, плодами которых мы ежедневно пользуемся, создана нынешними ветеранами труда.

Нельзя забывать и о нравственном, духовном потенциале, который несут в себе сегодняшние пенсионеры. Ведь это они щедро делятся с нами и простым бытовым опытом, и преподают уроки глубокого знания жизни, и становятся примером доброты, любви, сердечности.

Они прошли через годы, испытания, радости и горести и воплотили в себе целую эпоху. И мы должны преклонить колени перед их заслугами, их стойкостью, их мудростью.

Муниципальный Совет и Местная Администрация ВМО МО Чкаловское никогда не остаются в стороне от проблем пожилых людей. Депутаты и служащие поддерживают тесную связь с советами ветеранов, регулярно проводят для них встречи, праздничные чаепития, поздравляют со всеми па-

мятными датами, организуют концерты с участием творческих коллективов школ округа и профессиональных артистов, заказывают для ветеранов экскурсии.

Еще раз обращаемся ко всем представителям старшего поколения. Огромное вам спасибо и низкий, низкий поклон за всё, что вы сделали, за ваш жизненный подвиг. Здоровья вам, бодрости, счастья!

*Депутаты Муниципального Совета,  
служащие Местной Администрации  
ВМО МО Чкаловское*

## МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ БОБРОВ

В нашем округе в разное время жили, работали выдающиеся личности, – на них нам следует равняться, на их примере воспитывать детей и внуков. Сегодня мы расскажем об одном из таких людей – Михаиле Михайловиче Боброве.

Родился Михаил Бобров 11 августа 1923 года на Петроградской стороне, окончил школу, которая раньше была знаменитой Введенской гимназией, – в ней учились Александр Блок, кинорежиссеры братья Васильевы, артист Игорь Горбачев и другие известные личности.

У Михаила были спортивные родители. Они учили его мужественно терпеть боль, стойко переносить различные нагрузки. Велосипед, лыжи, коньки, бег по утрам в любую погоду стали неотъемлемой частью жизни Михаила. В возрасте 14 лет он выиграл первенство города по слалому среди мальчиков. Отец купил ему настоящие горные лыжи, и тогда Михаил начал всерьез заниматься горнолыжным спортом. В 16 лет М. М. Бобров впервые попал в горы, был потрясен и счастлив...

После школы он пошел работать на завод «Прогресс». Но не проработал и года – началась Великая Отечественная война. Михаил сразу решил уйти на фронт добровольцем. Боброву тогда не было еще и 18 лет.

Поскольку Михаил Бобров был отличным спортсменом, альпинистом, его определили в разведчики на Ленинградском фронте, где неоднократно забрасывали в тыл врага на семь, а то и десять дней. Бывали случаи, когда в него в упор стреляли немцы, когда он с боевыми товарищами прорывался через их цепи.

Последняя разведка круто изменила его жизнь. Он был контужен. Попал в госпиталь, а прямо из госпиталя его отправили в бригаду маскировщиков-верхолазов. Дело в том, что золотые архитектурные доминанты Ленинграда – шпили Петропавловского собора, Адмиралтейства, Инженерного замка, купол Исаакиевского собора, маковки Никольской церкви – служили привязками для немецких артиллеристов, ориентирами для прицельной стрельбы. Эти точки были нанесены на всех картах и очень хорошо видны и в бинокль, и визуально – для лётчиков. Маскировка шпилей была необходима для спасения города и жителей.

Тогда было самое трудное и необычное время в жизни М. М. Боброва. Стояла лютая зима. Столбик термометра опускался до –42 градусов, а высота, на которой надо было работать на ветру, почти 120 метров. А ещё постоянные пулемётные обстрелы немецких лётчиков, которые хорошо видели, где идут работы. Самолёты ревели над головами альпинистов, бомбы рвались на территории Петропавловской крепости. Один раз взрывной волной Михаила Боброва просто оторвало от купола и с силой ударило о металлическое покрытие шпиля.

Сейчас трудно даже представить, как альпинисты поднимали чехол из мешковины весом в



полтонны на высоту Адмиралтейской иглы и как закрыли её, как покрасили шпиль Петропавловки и купол Исаакия...

Затем Михаила Боброва отправили на Кавказ: выполняя приказ верховного главнокомандующего, по всей стране собирали альпинистов, чтобы противостоять немецкой дивизии «Эдельвейс». Бои с ней шли порой на высоте четырех тысяч метров, в сильный мороз, в разреженном воздухе, и наши бойцы победили.

Следующий этап в жизни М. М. Боброва – зарубежный: в Иране он руководил отрядом топографов, обеспечивая их безопасностью. Там и встретил конец войны, находясь на самой высокой горной вершине.

После войны Михаил Михайлович закончил Краснознаменный военный институт физической культуры, 20 лет возглав-

лял кафедру физической культуры и спорта в Военной академии имени А. Ф. Можайского.

В армии Михаил Михайлович служил до 1973 года, в запас ушел в звании полковника. Он был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За оборону Кавказа» и другими государственными наградами.

Многообразна была деятельность М. М. Боброва и на гражданской службе, в общественной работе. Он создавал спортивные кафедры, тренировал национальные сборные к Олимпийским играм, готовил пятидесятилетний корпус волонтеров к Играм доброй воли, воспитал 50 мастеров спорта, несколько заслуженных мастеров, чемпионов и призёров Олимпийских игр, первенств страны и мира.

12 апреля 1999 года М. М. Бобров в составе полярной экспедиции достиг Северного полюса, где был поднят флаг Санкт-Петербурга. Он заведовал кафедрой физического воспитания в Ленинградском университете и в Санкт-Петербургском гуманитарном университете профсоюзов, три года работал в Исландии тренером национальной сборной команды по легкой атлетике (1977 – 1980); вернувшись в Ленинград, ставил трюки на киностудии «Ленфильм», организовал школу каскадеров.

Михаил Бобров – прославленный спортсмен-альпинист, поднимавшийся на все высочайшие

горные пики, лишь на Эльбрусе он побывал десять раз. В альпинизме есть высший титул, которого удостоиваются только лучшие из лучших, – «снежный барс». Михаил Михайлович имел этот титул.

Множество всевозможных испытаний выпало на долю этого отважного человека. Трижды он попадал в снежные лавины, тонул в Керченском проливе, срывался со скал, падал с лошади на тренировках и соревнованиях, оказывался в практически безвыходных ситуациях на трюковых съёмках... Но всегда с достоинством выходил из каждой ситуации, мужественно преодолевал все трудности.

Михаил Михайлович Бобров автор более шестидесяти научных работ, являлся действительным членом Академии туризма, Географического общества России, заслуженным тренером РФ, мастером спорта, арбитром международной категории, председателем Совета ветеранов войны горнострелковых отрядов. Избирался депутатом Петроградского райсовета. Был почетным жителем Санкт-Петербурга и МО Чкаловское.

Наконец Михаил Бобров занесен в Книгу рекордов Гиннеса как старейший в мире (в возрасте 76 лет) покоритель Северного полюса.

Наш долг – всегда помнить о нашем земляке, брать пример с этого замечательного человека, с его героического жизненного пути и воспитывать на нём подрастающее поколение.

## МЫ ЭТО ЦЕНИМ, ЭТИМ ГОРДИМСЯ...

11 августа в честь 100-летия со дня рождения Михаила Михайловича Боброва – почетного гражданина Санкт-Петербурга, участника Великой Отечественной войны, почетного жителя муниципального округа Чкаловское, в сквере его имени во дворе домов Петровский переулок, дом 3 и ул. Красного Курсанта, д. 26. был торжественно открыт посвященный Михаилу Михайловичу памятный знак.

В церемонии приняли участие глава Администрации Петроградского района Владимир Омельницкий, представители Администрации, от муниципального образования Чкаловское – глава ВМО Николай Мартинович, заместитель главы Владимир Удовенко, советник

главы Олег Пантела, глава Местной Администрации Алексей Новицкий, а также представители профильных Комитетов, депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга Юрий Гладунов, помощник депутата Законодательного собрания Марины Макаровой, сыновья, внуки и правнук Михаила Боброва, друзья, единомышленники. ученики.

Ранее при участии Местной Администрации муниципального образования Чкаловское была открыта посвященная М. М. Боброву памятная доска на фасаде дома по ул. Красного Курсанта, 28.

А 12 сентября в сквере появились три туи – вечнозеленые хвойные растения, радующие

глаз круглогодично. Высадили их глава муниципального образования Чкаловское Николай Мартинович, депутат Владимир Удовенко и советник главы Олег Пантела.

И теперь сквер обрел законченный вид, тем самым завершив этап благоустройства ранее открытого памятника выдающемуся человеку – Михаилу Михайловичу Боброву.

Сложно перечислить все заслуги Михаила Боброва перед городом и Отечеством: он много сумел достичь. Одно лишь скажем: знакомство и теплые отношения с таким человеком – настоящее счастье.

Мы гордимся, что некогда безымянный сквер в нашем округе носит его имя.



## СОЦФОНД ДЛЯ ВАС

### САНАТОРНОЕ ЛЕЧЕНИЕ

В этом году Отделение Социального фонда по Санкт-Петербургу и Ленинградской области выдало более 7000 путевок.

Жители города и области проходят лечение в санаториях Санкт-Петербурга, Ленинградской, Нижегородской, Тверской, Тульской, Ульяновской областях, Краснодарском крае и Кабардино-Балкарии.

Отделение Социального фонда напоминает, что правом на получение путевки на санаторно-курортное лечение обладают федеральные льготники при наличии определенных медицинских показаний, при условии, что гражданин не отказался от набора социальных услуг в части санаторно-курортного лечения и проезда к месту лечения и обратно.

Обратиться за получением путевки можно через портал Госуслуг, лично в клиентскую службу регионального Отделения СФР и МФЦ либо направив бланк заявления по почте.

Длительность санаторно-курортного лечения составляет 18 дней, для детей-инвалидов – 21 день, а для инвалидов с заболеваниями и последствиями травм спинного и головного мозга – от 24 до 42 дней.

Посмотреть свой номер в очереди на санаторно-курортное лечение за счет Социального фонда можно на региональной странице сайта СФР <https://social-insurance.sfr.gov.ru/r78/> в разделе «Гражданам» – «Информация для жителей региона» – «Очередь на санаторно-курортное лечение». Для этого льготнику потребуется ввести одиннадцатый цифр страхового номера индивидуального лицевого счета (СНИЛС).

### КЛИЕНТСКАЯ СЛУЖБА

С апреля 2023 года действует пилотный проект, в рамках которого клиентская служба Социального фонда в Петроградском районе Санкт-Петербурга осуществляет работу по новому графику.

Около 17 тысяч жителей города и области уже воспользовались этой возможностью для обращения в клиентскую службу и отметили удобство графика работы, позволяющего получить консультацию или воспользоваться представленными услугами в комфортное время – в будни вечером или в выходной день.

Чаще всего жители обращаются в связи с необходимостью изменить свои данные: фамилию, реквизиты, место проживания. Также большинство посетителей интересуют вопросы расчета и получения пенсий.

На данный момент гражданам доступно более 100 онлайн-сервисов на портале «Госуслуг», а также в личном кабинете гражданина на сайте СФР. Дистанционный формат получения услуг заменяет посещение клиентской службы, экономит время.

В случае необходимости личного посещения клиентской службы обратиться за получением услуг по предварительной записи можно с понедельника по субботу с 8:00 до 20:00 по адресу ул. Инструментальная, 35.



# ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА. МЕСЯЦ СЕНТЯБРЬ

## ПОБЕДА НАД ЯПОНИЕЙ

3 сентября – День воинской славы России – День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)

Акт о капитуляции Японии, подписанный 2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» представителями союзных государств, в том числе СССР, находившихся в состоянии войны с Японией, ознаменовал окончание Второй мировой войны.

Желая обезопасить свои границы на Дальнем Востоке и идя навстречу союзникам, СССР принял на себя обязательство после окончания войны с фашистской Германией вступить в войну с Японией.

8 августа 1945 года, Советский Союз объявил войну милитаристской Японии и 9 августа начал военные действия.

На заключительном этапе Второй мировой войны группировка Вооружённых сил СССР на Дальнем Востоке разгромила войска японской Квантунской армии и освободила Северо-восточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова. Разгром Квантунской армии вынудил Японию капитулировать.

Вторая мировая война была завершена. В ней погибло свыше 55 миллионов человек. Наибольшие жертвы понёс Советский Союз, потерявший 27 миллионов человек.

Победа СССР и стран антигитлеровской коалиции над нацистской Германией и милитаристской Японией имела всемирно-историческое значение, оказала огромное влияние на всё послевоенное развитие человечества, коренным образом изменила расстановку политических сил в мире.

История России всегда была богата знаменательными событиями, достойными быть увековеченными в народной памяти. Во все века героизм и мужество русских воинов, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства.

Памятная дата – 3 сентября – это своего рода второй День победы – победы над милитаристской Японией, которой закончилась Вторая мировая война.

## БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ

8 сентября – День воинской славы России. День Бородинского сражения русской армии под командованием М. И. Кутузова с французской армией (1812 год)

7 сентября 1812 года произошло знаменательное событие в истории нашей страны и одно из самых грандиозных военных баталий прошлого – сра-

жение русской армии с армией Наполеона Бонапарта. Учёными эта битва определяется как первая в списке однодневных битв в истории человечества по числу убитых и раненых. Десятки тысяч русских солдат и офицеров отдали свои жизни в этой битве за честь, свободу и независимость родного Отечества.



жало русской армии укрепиться на основной позиции. А 7 сентября в 5 утра началось само Бородинское сражение, сложное по своей тактической структуре с обеих сторон, неоднозначное по своему ходу и противоречивое по результатам батальных эпизодов.

Наполеон рассчитывал на полный разгром нашей армии в этой битве. Но крупно просчи-

тался. Хотя русская армия отступила и отдала Москву, но стратегически выиграла. Страшный натиск врага был выдержан, а его планы – разрушены. В результате боевой дух русских окреп, а французы сконфузились, потеряв ореол великих завоевателей. В этом сражении произошёл перелом в ходе войны, который определил последующие победы российской армии и изгнание врага с нашей земли.

Изначально нашими полководцами была выбрана стратегия отступления с целью изнурения противника и подкрепления своих войск достаточного для победного сражения. Но вскоре Александр I потребовал от Кутузова остановить Наполеона, не подпустив его к древней столице России. И 3 сентября русская армия расположилась у села Бородино в 125 километрах западнее Москвы.

Сначала, 5 сентября, состоялся бой у деревни Шевардино. Наш редут был повержен, но и враг, потеряв около 5000 человек, был задержан, что позво-

ло русскому флоту перейти от Херсона в район боевых действий она не могла из-за присутствия на западе Чёрного моря турецкой эскадры. Чтобы потеснить турков 25 августа под командованием контр-адмирала Ф. Ф. Ушакова вышла в море эскадра в составе 10 линейных кораблей, 6 фрегатов, 17 крейсерских судов, бомбардирский корабль,

репетичное судно и два брандера. Командующий турецким флотом Хасан-паша, сконцентрировал все свои силы между Хаджибеем (ныне Одесса) и мысом Тендра.

Утром 8 сентября 1790 года турецкий флот – 14 линейных кораблей, 8 фрегатов и 23 других судов – стоял на якоре. Неожиданное появление русских привело турок в замешательство. Несмотря на превосходство в силах, они спешно стали отходить к Дунаю. Ушаков преследовал их до тех пор, пока темнота и усилившийся ветер не вынудили встать на якорь. В итоге в двухдневном морском сражении противник потерпел сокрушительное поражение.

Ордером Г. А. Потёмкина Черноморскому адмиралтейскому правлению было объявлено: «Знаменитая победа, одержанная Черноморским Её Императорского Величества флотом под предводительством контр-

адмирала Ушакова в 29 день августа над флотом турецким, служит к чести и славе флота Черноморского. Да впишется сие достопамятное происшествие в журналы Черноморского адмиралтейского правления ко всегдашнему воспоминанию храбрых флота Черноморского подвигов».

## КУЛИКОВСКАЯ БИТВА

21 сентября День воинской славы России. День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 год)

Куликовская битва – сражение между русским войском во главе с князем владимирским и московским Дмитрием Ивановичем и войском Золотой Орды – 8 сентября 1380 года южнее впадения реки Непрядва в Дон, на Куликовом поле.

Летом 1380 года Мамай начал поход. Дмитрий Иванович, узнав об этом, обратился с призывом о сборе военных сил. Под стяги князя собрались дружины 27 русских городов общей численностью около ста тысяч человек.

План был опередить соединение Мамай со своими союзниками, – переправиться через Оку и двинуться навстречу противнику к верховьям Дона.

В ночь с 20 на 21 сентября войска Дмитрия переправились через Дон и начали разворачиваться в боевой порядок лицом на юго-восток, откуда двигались силы Мамай, которые, пойдя, остановились в 7 километрах от русских, в ожидании. Дмитрий повелел своим войскам выступить. Битва началась в полдень с поединка русского воина Александра Пересвета с ордынцем Челубеем и продолжалось около шести часов. В ходе боёв войско Мамай было полностью разгромлено.

Победа русских войск в Куликовской битве стала важным шагом на пути к единству Руси во многом определившим дальнейшую судьбу Российского государства, к будущему свержению ига Золотой Орды.

Иллюстрация: «Сражение у острова Тендра 28–29 августа 1790 года».

Худ. Александр Блинков. 1955 г.

## В ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

8 сентября, в День памяти жертв ленинградской блокады, начавшейся в этот трагический день в 1941 году, на Серафимовском кладбище состоялась торжественно-траурная церемония.

Глава муниципального образования Чкаловское Николай Мартинович, советник главы Олег Пантела, депутаты, ветераны и их семьи, руководители и служащие муниципальных об-

разований, глава Администрации Петроградского района возложили венки и цветы к подножию памятника, на могилы.

Серафимовское кладбище – место массовых захоронений ленинградцев, погибших от голода, бомбежек и артобстрелов, и воинов, павших в боях за освобождение города. В 1941–1944 годы здесь было похоронено более 100 тысяч человек.



## ВО ИМЯ ДОБРА И МИРА НА ЗЕМЛЕ

3 сентября в нашей стране отмечался День солидарности в борьбе с терроризмом.

Эта памятная дата России внесена в июле 2005 года в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России» и связана с трагическими событиями в Беслане (Северная Осетия, 1–3 сентября 2004 года), когда боевики захватили одну из городских школ. В результате теракта в школе погибли более трехсот человек, среди них более 150 детей.

Каждый год, вспоминая жертвы Беслана, мы едины в своем намерении всеми силами противостоять терроризму – как национальному, так и международному, не допустить разрастания этого преступного безумия.

Обязательное условие терроризма – резонанс в обществе. К нему стремятся террористы для изменения общественных настроений в свою пользу. Теракты воздействуют на массовую психологию. Террористические организации демонстрируют

свою силу и готовность идти на любые жертвы, лишая жизни ни в чём не повинных людей. Террористы громко заявляют, что в этом обществе, в этом мире они – сила, которая не приемлет существующий порядок вещей и будет бороться с ним любыми жестокими способами – или до своей победы, или до своего конца.

Вместе с тем в настоящее время во всем мире активизируется антитеррористическое движение, повышается уровень знаний, чтобы решительно противостоять террору всех мастей и не допустить ни второго Беслана, ни второго 11 сентября.

Бдительность, ответственность каждого из нас составляют арсенал антитеррористической коалиции. Мы должны помнить, что любой человек, независимо от занимаемого положения, может вдруг оказаться причастным к трагедии. Важно помнить, что следует не только бороться с уже возникшими проявлениями терроризма, но и

предупреждать его возникновение. Например, мы должны постоянно помнить и напоминать всем о необходимости уважения культурных и профессиональных особенностей других народов, права на сохранение их идентичности.

Это касается и народов, населяющих Российскую Федерацию и других народов мира. Только толерантность, взаимное уважение, способность к диалогу и пониманию позволяют предупредить разрастание причин, любой социальной базы терроризма, лишат преступников надежды на поддержку в обществе.

«Свеча памяти» – это мероприятие, ежегодно организуемое 3 сентября в разных местах нашего города – посвящается памяти жертв терроризма и вместе с другими подобными мероприятиями направлено на профилактику террористической идеологии и экстремистских настроений в обществе.

Только вместе, общими усилиями мы предотвратим это зло.

## КТО И КАК ОБЯЗАН ОБЕСПЕЧИТЬ СОБЛЮДЕНИЕ «ЗАКОНА О ТИШИНЕ»?

### ПОЛНОМОЧИЯ ПОЛИЦИИ

Сначала рассмотрим вопрос о полномочиях сотрудников полиции по составлению протоколов об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 8 Закона Санкт-Петербурга от 12 мая 2010 года № 273-70 «Об административных правонарушениях в Санкт-Петербурге».

1. Протоколы об административных правонарушениях, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность, составляются должностными лицами органов внутренних дел (полиции) в соответствии с пунктом 3-1 статьи 51 Закона Санкт-Петербурга от 12.05.2010 № 273-70 «Об административных правонарушениях в Санкт-Петербурге» (далее – Закон Санкт-Петербурга).

2. В соответствии с пунктом 8 Распоряжения Правительства Российской Федерации от 02 марта 2022 г. № 384-р «Об утверждении Соглашения между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Правительством Санкт-Петербурга о передаче Министерству внутренних дел Российской Федерации осуществления полномочий по составлению протоколов об административных правонарушениях, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность, предусмотренных Законом об административных правонарушениях», т. е. со 2 марта 2022 года полномочия по составлению протокола переданы полиции.

### ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ

Теперь рассмотрим основные понятия и требования необходимые для применения статьи 8 Закона Санкт-Петербурга.

Административная ответственность физических, должностных и юридических лиц за нарушение тишины и покоя граждан в ночное время, в выходные и праздничные дни установлена статьей 8 Закона Санкт-Петербурга об административных правонарушениях.

Согласно статье 2 Закона Санкт-Петербурга, определяющей понятия, используемые в Законе Санкт-Петербурга, под ночным временем понимается период с 22.00 до 08.00 часов.

Согласно пункту 7 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга административная ответственность предусмотрена за совершение действий, нарушающих тишину и покой граждан в многоквартирных домах в выходные и нерабочие общегосударственные праздничные дни с 08.00 до 12.00 часов.

В соответствии со статьей 2 Закона Санкт-Петербурга, защищаемые объекты в Санкт-Петербурге – помещения больниц, диспансеров, санаториев, домов отдыха, пансионатов, детских садов, домов-интернатов для детей, престарелых и инвалидов, квартиры многоквартирных домов, номера гостиниц и жилые помещения общежитий; подъезды, кабины лифтов, лестничные клетки и другие места общего пользования жилых домов, больниц и санаториев, диспансеров, домов отдыха, пансионатов, гостиниц и общежитий, домов-интернатов для детей, престарелых и инвалидов; территории, на которых расположе-

ны больницы и санатории, диспансеры, дома отдыха, пансионаты, детские сады, дома-интернаты для детей, престарелых и инвалидов, гостиницы и общежития, придомовые территории, отдельно стоящие жилые дома, детские и спортивные площадки на территории микрорайонов и групп жилых домов.

Дела об административных правонарушениях по статье 8 Закона Санкт-Петербурга направляются на рассмотрение:

– в отношении физических лиц – в административные комиссии города при администрациях районов по территориальности (по месту совершения правонарушения), в соответствии с подпунктом 4 пункта 1 статьи 48 Закона Санкт-Петербурга;

– в отношении должностных и юридических лиц – мировым судьям судебных участков Санкт-Петербурга, в соответствии с подпунктом 1 пункта 1 статьи 48 Закона Санкт-Петербурга;

– в отношении несовершеннолетних – в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в соответствии с подпунктом 2 пункта 1 статьи 48 Закона Санкт-Петербурга по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство (согласно ст. 20 ГК РФ местом жительства гражданина признается место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает. Местом жительства граждан, находящихся под опекой, признается место жительства их законных представителей – опекунов).

### ЗАМЕРЫ ШУМА

Никаких замеров шумов в данном случае проводить не требуется. Процедура санитарно-эпидемиологической экспертизы (оценки) не распространяется и измерения не проводятся в отношении шума, обусловленного в том числе поведением людей, нарушением ими тишины и общественного спокойствия в жилых зданиях и на прилегающей территории (работа звуковоспроизводящей аппаратуры; игра на музыкальных инструментах; применение пиротехнических средств; громкая речь и пение; выполнение гражданами каких-либо бытовых работ; проведение ручных погрузочно-разгрузочных работ; резкое закрытие дверей при отсутствии доводчика и т.п. (постановление Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 10 июня 2021 г. N 16-969/2021; от 22 октября 2021 г. N 16-3966/2021; пункт 1.19 МУК 4.3.2194-07).

### ПРИВЛЕЧЕНИЕ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В соответствии со статьей 4.5 КоАП РФ срок давности привлечения к административной ответственности составляет два месяца (по делу об административном правонарушении, рассматриваемому судьей – три месяца).

В соответствии с пунктом 5 статьи 28.1 КоАП РФ (Возбуждение дела об административном правонарушении) в случае отказа в возбуждении дела об административном правонарушении при наличии материалов, сообщений, заявлений, указанных в пунктах 2 и 3 части 1 настоящей статьи, должностным лицом, рас-

смотревшим указанные материалы, сообщения, заявления, выносится мотивированное определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.

В соответствии с пунктом 3 статьи 2.1 КоАП РФ (Административное правонарушение) назначение административного наказания юридическому лицу не освобождает от административной ответственности за данное правонарушение виновное физическое лицо, равно как и привлечение к административной или уголовной ответственности физического лица не освобождает от административной ответственности за данное правонарушение юридическое лицо.

Согласно пункту 1 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга об административных правонарушениях использование телевизоров, радиоприемников, магнитофонов, других звуковоспроизводящих устройств, а также устройств звукоусиления, в том числе установленных на транспортных средствах, торговых объектах, объектах, в которых оказываются бытовые услуги, услуги общественного питания, услуги рынков, повлекшее нарушение тишины и покоя граждан в ночное время на защищаемых объектах в Санкт-Петербурге, влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до пяти тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.

Согласно пункту 2 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга об административных правонарушениях крики, свист, стук, передвижение мебели, пение, игра на музыкальных инструментах и иные действия, повлекшие нарушение тишины и покоя граждан в ночное время на защищаемых объектах в Санкт-Петербурге, влекут предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до пяти тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.

Согласно пункту 4 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга об административных правонарушениях производство ремонтных, разгрузочно-погрузочных работ, за исключением работ по погрузке и вывозу снега, повлекшее нарушение тишины и покоя граждан в ночное время на защищаемых объектах в Санкт-Петербурге, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от двухсот пятидесяти тысяч до пятисот тысяч рублей.

Согласно пункту 5 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга об административных правонарушениях производство строительных работ, повлекшее нарушение тишины и покоя граждан в ночное время на защищаемых объектах в Санкт-Петербурге, влечет наложение административного штрафа на граждан

в размере пяти тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от пятисот тысяч до одного миллиона рублей.

Согласно пункту 7 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга об административных правонарушениях совершение действий, нарушающих тишину и покой граждан в многоквартирных домах в выходные и нерабочие общегосударственные праздничные дни с 8.00 до 12.00 часов, в том числе проведение ремонтных, строительных, погрузочно-разгрузочных и других работ, за исключением действий, направленных на предотвращение и ликвидацию последствий аварий, стихийных бедствий, иных чрезвычайных ситуаций, проведение неотложных работ, связанных с обеспечением личной и общественной безопасности граждан в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также работ по погрузке и вывозу снега и твердых бытовых отходов влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до пяти тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.

Примечание: в соответствии с Соглашением полномочия по составлению протоколов по пункту 3 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга сотрудникам полиции не переданы. Входит в полномочия Управления по контролю за соблюдением законодательства об административных правонарушениях Санкт-Петербурга.

### ИСКЛЮЧЕНИЯ

Согласно пункту 6 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга положения пунктов 1-5 статьи 8 Закона Санкт-Петербурга не распространяются:

1) на действия юридических лиц и граждан, которые направлены на предотвращение правонарушений, предотвращение и ликвидацию последствий аварий, стихийных бедствий, иных чрезвычайных ситуаций, проведение неотложных работ, связанных с обеспечением личной и общественной безопасности граждан в соответствии с законодательством Российской Федерации;

2) на действия юридических лиц и граждан при отправлении ими религиозных культов в рамках канонических требований соответствующих конфессий, а также при проведении в установленном действующим законодательством порядке культурно-массовых и спортивных мероприятий;

3) на использование пиротехнических средств (петард, ракетниц и других) в период с 23 часов 31 декабря до 4 часов 1 января календарного года.

\*\*\*

В случае нарушения тишины и покоя в ночное время вы можете обратиться:

– в дежурную часть Управления МВД РФ по Петроградскому району Санкт-Петербурга по телефону: 573-44-20;

– в Службу экстренных вызовов: 112

## БЕЗОПАСНОСТЬ – В НАШИХ РУКАХ

С началом учебного года дети и подростки становятся активными участниками дорожного движения. За время летних каникул многие ребята отвыкают от интенсивного дорожного движения и забывают правила безопасного поведения на дороге. Чтобы напомнить их школьникам, 4 сентября на территории муниципального округа Чкаловское прошла акция «Безопасная улица» при участии сотрудников ГИБДД. Старший инспектор по пропаганде безопасности дорожного движения ОГИБДД УМВД России по Петроградскому району Санкт-Петербурга, капитан полиции Славич Ольга Петровна и лейтенант полиции Егорова Екатерина Андреевна обратили внимание детей на то, что «дорога к знаниям должна быть безопасной».

Как правильно пересекать проезжую часть? Что обозначают дорожные знаки? Эти и другие подобные вопросы мы

задавали школьникам и повторяли вместе с ними правильные ответы.

Кроме того, крайне важно закрепить у ребенка привычку переходить улицу только по пешеходным переходам и только на зеленый сигнал светофора, а также смотреть по сторонам, шагая по пешеходному переходу.

Хотим обратить особое внимание водителей – будьте аккуратны на дорогах, предельно внимательны, особенно при проезде пешеходных переходов, в местах расположения учебных заведений, где установлен знак «Дети». Возле учебных заведений заранее снижайте скорость перед пешеходными переходами, остановитесь и пропустите детей, переходящих дорогу. Помните: поведение ребенка на улице часто совершенно непредсказуемо.

Берегите себя и детей. Безопасность дорожного движения – в наших руках.



## СТИЛЬ ПАЛЛАДИО НА ПЕСОЧНОЙ НАБЕРЕЖНОЙ

Пока стоит сравнительно тёплая, почти летняя погода, нам так не хочется уходить с городских набережных! Давайте сегодня прогуляемся по Песочной набережной и сделаем остановку у дома № 24 – познакомимся с одним из замечательных исторических зданий – усадьбой, построенной петербургским зодчим Львом Александровичем Ильиным в 1911–1915 годах для своей семьи.

Замечательный русский архитектор Л. А. Ильин родился в Тамбове, в интеллигентной семье. Главной школой для будущего архитектора стал Санкт-Петербургский Институт гражданских инженеров. Затем он учился в Академии художеств в мастерской Леонтия Николаевича Бенуа. В начале творческой деятельности Лев Александрович сотрудничал с архитектором Алексеем Федоровичем Бубырем. Ученик мастеров архитектуры, работавших еще в «чистых» архитектурных стилях XIX века, таких как классицизм, ампиризм, стал великолепным стилизатором. Как пример можно привести корпуса больницы Петра Великого, возведенные в формах петровского барокко, или мосты – Пантелеймоновский через Фонтанку, Садовый и Зеленый – через Мойку, изящные торшеры и архитектурное убранство которых отсылают к эпохе Александра I.

С 1905 года началась преподавательская деятельность Ильина – сначала на Женских архитектурных курсах Романовой, а с 1913 года на курсах Е. Ф. Багаевой, которые были первым в России учебным заведением, где женщины получали техническое образование.

После революции Л. А. Ильин уделяет особое внимание вопросам градостроительства. Он был первым директором Музея истории города, разместившегося в Аничковом дворце и первым главным архитектором Ленинграда. Ильин много строил и оставил о себе память как автор первого Генерального плана Ленинграда начала тридцатых годов, разработанного на основе аэрофотосъемки.

Во время блокады Лев Александрович руководил группой обмеров Отдела охраны памятников. В составе группы он осуществлял обмеры, фотофиксацию поврежденных зданий. Велась повседневная работа по проведению противоаварийных мероприятий и составление будущих планов реставрационных работ.

В дни героической обороны Ленинграда зодчий продолжал



ет неутомимо трудиться. Он не успел осуществить многое из задуманного. 11 декабря 1942 года Л. А. Ильин во время артобстрела был убит осколком немецкого снаряда на набережной реки Фонтанки. Похоронен зодчий на Литераторских мостках Волковского кладбища в Санкт-Петербурге.

После краткого очерка об архитекторе, оставившем значительный след в застройке и планировке нашего города, вернемся к собственному дому зодчего на Песочной набережной. От комплекса его усадьбы на набережной, который состоял из двухэтажного деревянного особняка, выполненного в неоклассическом стиле и оштукатуренного «под каменную архитектуру», сада с двумя каменными флигелями, сохранился участок с флигелями, с фрагментом каменной ограды и садовой вазой.

Небезынтересно отметить, что в 1910–х годах на Островах появляются постройки, словно стремящиеся воскресить образы пушкинского времени. Это произведения последнего в предреволюционной архитектуре направления – неоклассики. Вот как об этом писал в своей книге «Современный Петербург» историк архитектуры Георгий Крескентьевич Лукомский:

«Несколько особняков на набережных, на Каменноостровском проспекте, на Островах – и все больше в палладианском стиле – представляют, однако, интерес как материал для руководства».

Слова известного знатока и ценителя архитектуры Санкт-Петербурга как нельзя более кстати относятся к нашему сегодняшнему объекту. Более того, в упомянутом выше книжном издании Георгий Крескентьевич подробно описал свое впечатление об усадьбе зодчего (обратите внимание на уни-

кальность и литературную изысканность текста):

«В ином роде трактуется классицизм архитектором Л. А. Ильиным, построившим особняк на Песочной набережной. Здесь тоже не ампиризм, а скорее, стиль палладио, но стиль, приспособленный к нашим условиям быта и климата (размер, пропорции и количество окон, уклон крыши, подъем купола и т.п.) и до некоторой степени принимающий ампиризм оболочку, благодаря этой самостоятельности, однако, переложимой на русскую почву основе итальянского классицизма».

Насколько суров и неприступен фасад банка, настолько улыбка и ласкова физиономия особняка. Уютные формы дома, украшенного портиком и увенчанного куполом, мелькают следы деревьев и напоминают нам барские традиции доброго старого времени. Формы палладио удачно (и самостоятельно) применены к специфическому помещичьему плану, и русская задушевность силуэта прелестно соединилась здесь со сладчайшими линиями деталей итальянских вилл окрестностей Виченцы, Падуи, Венеции...» (Г. К. Лукомский. Современный Петербург. Петроград. Издательство «Свободное искусство», 1917).

После приведенного неполного описания усадьбы, которую Лукомский осматривал практически сразу после завершения ее строительства, добавим и мы некоторые дополнительные сведения, связанные с другими пришедшими временами...

Еще раз напомним, что архитектура постройки выполнена с использованием элементов классицизма, обыграв образ русской загородной усадьбы начала XIX века. За домом примостился сад, по другую сторону которого выстроен замыкающий территорию усадьбы

флигель. Второй, боковой флигель, примыкает непосредственно к дому. Изначально главный дом был выполнен из дерева и оштукатурен, а дворовые флигели возведены из камня.

В 1913 году Ильин, построив главный корпус (флигели еще не были завершены), взял под него ссуду в Петербургском кредитном обществе на двадцать лет. Такова была практика. Деньги были нужны, чтобы расплатиться со строителями и подрядчиками. Не имея возможности полностью расплатиться, он выставил только что построенный особняк на продажу. Торги были назначены на май 1916 года, но Ильину удалось решить свои финансовые проблемы. Известно, что свое тридцатипятилетие зодчий отметил в новом загородном доме на Песочной набережной, который проектировал и строил для себя и своей семьи.

Тем не менее, материальные трудности никуда не делись и заставили архитектора в начале 1917 года продать свой особняк. Л. А. Ильин продает усадьбу великому князю Дмитрию Константиновичу. Новый владелец – младший сын генерал-адмирала Константина Николаевича и брат знаменитого К.Р. – Константин Константиновича Романова, поэта и последнего перед революцией президента Академии наук.

Прожил Дмитрий Константинович в своем новом доме совсем недолго. 26 марта 1918 года он был выслан в Вологду. Затем его вернули в Петроград. Исторические события оборвали жизнь не только нового владельца, расстрелянного в 1919 году в Петропавловской крепости, но и усадьбы.

По какой-то загадочной причине дом на Песочной набережной снесли в 1930–х годах как «антихудожественный», однако флигели не тронули. В 1997 году особняк отстроили заново, уже в современных материалах с воссозданием первоначального внешнего облика по старому проекту архитектора Льва Александровича Ильина.

Сейчас здесь размещается Управление вневедомственной охраны МВД, а садовый корпус как часть восстановленного в 1997 году усадьбного комплекса Льва Александровича Ильина является средообразующим.

Розанна Миропольская, искусствовед



### ЗА ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ

Неблагоприятные метеорологические условия – не просто слова сообщения о состоянии атмосферы. В соответствии с Федеральным законом «Об охране атмосферного воздуха» неблагоприятные метеорологические условия (далее НМУ) – это метеорологические условия, способствующие накоплению загрязняющих веществ в приземном слое атмосферного воздуха.

При возникновении НМУ возможно ухудшение качества атмосферного воздуха в населенных пунктах.

Требования к мероприятиям по уменьшению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух в периоды НМУ утверждены приказом Минприроды России от 28.11.2019 № 811.

Предприятия и организации, имеющие источники выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, эксплуатирующие объекты, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду I, II и III категорий, при получении прогнозов НМУ обязаны проводить мероприятия по уменьшению выбросов в атмосферу в течение срока, указанного в прогнозе.

Каких-либо исключений в зависимости от степени опасности НМУ законом не предусмотрено.

Мероприятия по уменьшению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух должны быть согласованы с уполномоченным органом государственной власти, осуществляющим региональный государственный экологический надзор (на территории Санкт-Петербурга – Комитет по природопользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности).

Более подробную информацию о требованиях к порядку разработки и согласования плана мероприятий по уменьшению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух в периоды НМУ можно найти на сайте Комитета по природопользованию.

За неисполнение обязанности по разработке, согласованию и выполнению мероприятий по уменьшению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух в периоды НМУ виновные лица несут ответственность по ст. 8.1 КоАП РФ (штраф на юридических лиц – от 20 до 100 тыс. руб).

С. Калядин, старший помощник природоохранного прокурора Санкт-Петербурга

## МУЗЫКА И ПЕСНИ ВОЕННЫХ ЛЕТ НА ОСТРОВАХ

На Крестовском острове, в Библиотеке Кировских островов состоялся концерт классической музыки, вокального искусства, песен военных лет – «Немеркнущая звезда».

Концерт был посвящён 80-летию Курской битвы и в память о воинах, защищавших Родину на Курской дуге.

В Отечественной войне есть сражения, имеющие ключевое значение в ходе истории. Таким сражением была битва под Курском летом 1943 г. Увенчавшись победой Красной Армии, она принесла освобождение от немецких захватчиков Белгороду, Орловской, Сумской и Харьковской областям, явилась началом мощного контрнаступления на врага.



Военные песни советских композиторов на фронте неизменно поддерживали бойцов своей искренностью, вдохновляли солдат на подвиги, вселяли веру в победу.

На концерте в библиотеке прозвучали песни из репертуара Марка Бернеса: «Тёмная ночь», «В землянке» на стихи военного корреспондента Алексея Суркова, композиции Исаака Дунаевского, произведения: «Ave Maria» на музыку Ф. Шуберта и Дж. Каччини, Ш. Гуно и И. С. Баха; «Времена года» А. Вивальди, знаменитый романс вдовы солдата С. Рахманинова, песни на музыку Александры Пахмутовой, авторская песня Булата Окуджавы «Простите пехоте» и «Ленинградский

вальс» Александра Дольского, давно уже ставшие современной классикой.

Программу представили лауреаты Международных конкурсов: меццо-сопрано Елена Фридман, пианисты Георгий Белоконев и Виталий Хабалаев, виолончелист Денис Сатушев.

Редкой красоты квинтет струнных инструментов создали Анастасия Верещагина, Дарина Нурлыгаянова, Александр Буркунов, Роман Шешуков и Мария Синягова. Песни под гитару спела Полина Ветрова.

Концерт сопровождала книжно-иллюстративная выставка о военных днях на фронте и о музыке, подготовленная сотрудниками библиотеки.

Полина Регентова

# ПОЗНАЁМ МИР, ПРОНИКАЕМСЯ ЛЮБОВЬЮ К РОДНОЙ ЗЕМЛЕ

Местная Администрация муниципального образования Чкаловское регулярно организует для жителей округа культурно-просветительные – очень познавательные и увлекательные – автобусные экскурсии по родному краю – пригородам Санкт-Петербурга, природным и культурным достопримечательностям как в границах Ленинградской области, так и за её пределами. Каждая из экскурсий тщательно готовится специалистами, обдумываются все детали путешествия, предусматриваются все сопутствующие обстоятельства. В результате участники поездок максимально насыщаются впечатлениями, получают новые знания и самые позитивные эмоции. Об этом свидетельствуют и их краткие отзывы, и достаточно подробные описания, которыми они охотно делятся с читателями.

## КАРЕЛИЯ

В самом конце лета для жителей муниципального округа Чкаловское состоялась экскурсия в Карелию. Мы посетили исторический парк «Бастион» – уникальный интерактивный музей истории в городе Сортавала.



Экскурсия в этот парк – настоящее погружение в разные эпохи. Вокруг «оживают» персонажи легенд – рыцари и кузнецы, пекари и вышивальщицы. Выставка деревянных скульптур «Тайная жизнь насекомых», музей «Четыре фронта», Медовый зал, гончарная мастерская – оказались основными «точками притяжения» в нашей экскурсии.



Путешествие в Карелию продолжилось в парке природы «Долина водопадов». Это уникальный экологический парк, изящно вплетенный в ландшафт Карелии,



где первозданная экосистема бережно сохраняется с момента основания парка. Мы увидели чудный пейзаж и погуляли вдоль трех прекрасных естественных водопадов. В парке есть несколько ухоженных пешеходных троп, которые позволяют посетителям исследовать разнообразную флору и фауну региона.

## ГОРОД ФОНТАНОВ

2 сентября состоялась очередная экскурсия для жителей муниципального округа Чкаловское – на этот раз мы посетили Петергоф – город фонтанов.

На автобусе мы отправились в Петродворец – на экскурсию с посещением Большого императорского дворца, Екатерининского корпуса и прогулкой по чудесному Нижнему парку.



Петергоф – блистательная императорская резиденция, основанная Петром I. Это сочетание эстетики грандиозных фонтанов, изящных дворцов и искусно укрощенной природы.

Мы посетили Большой Императорский дворец – известный во всем мире архитектурный символ Петровских побед на Балтике. Он на протяжении почти двух столетий был официальной летней резиденцией русского императорского двора. Над грандиозным Большим каскадом фонтанов возвышается великолепный дворец. Во времена Великой Отечественной войны он был дважды взорван и практически полностью разрушен, а потом восстановлен буквально из пепла реставраторами и музейными сотрудниками. Мы посетили Екатерининский корпус, который расположен в восточной части парка рядом с дворцом Монплезира.

Далее нас ждала экскурсия по Нижнему парку и подробное освещение истории создания символа Петергофа – фонтанов – всего их около 150!

## УСАДЬБА МАРЬИНО

9 сентября для жителей муниципального округа Чкаловское состоялась экскурсия в усадьбу Марьино.

Старинная усадьба Марьино – настоящая жемчужина русской архитектуры 19 века, некогда родовое гнездо графов Строгановых и князей Голицыных, а ныне дворцово-парковый ансамбль, открытый для гостей.

В усадьбе, как известно, главной составляющей ансамбля является парк. Его площадь в Марьино на сегодняшний день составляет 15 гектаров. Первым создателем упоминается некий англичанин Пигг (Пиггам), который в 1814 году организовывал «корчевание более 200 деревьев и подвозку бревен на указанное им место у каменного дома».



Мы посетили собственное фермерское хозяйство – это давняя традиция в усадьбе Марьино. Основательница усадьбы и её первая владелица Софья Владимировна Строганова уделяла этому вопросу большое внимание. Для своих крестьян Софья Владимировна открыла «Школу горных, сельскохозяйственных и лесных наук», строила показательные хозяйства и покупала для них самый современный сельскохозяйственный инвентарь.

Марьино сегодня – это прежде всего возрождение духа той эпохи. А потому вскоре после того, как усадьба перешла в руки нынешних своих владельцев и начала восстанавливаться, здесь появилась ферма, обитателями которой являются куры, гуси, утки, овцы и другие животные.



## ВЕРИТЕ ЛИ ВЫ В ЧУДЕСА?

Местной Администрацией ВМО Чкаловское для жителей округа в честь начала нового учебного года было организовано посещение мюзикла «Мэри Поппинс, до свидания!», который с удовольствием посмотрели как школьники, так и их родители.

Вы верите в чудеса? Появление необыкновенной няни Мэри Поппинс на сцене окунуло зрителей в волшебный мир детства, чтобы помечтать, посмеяться и поплакать вместе с героями чудесного мюзикла.

В спектакле заняты артисты, оркестр и детская студия театра «Карамболь», звучат уже известные и совершенно новые для широкой публики мелодии Максима Дунаевского.

Спектакль получился очень красочным. Его просмотр доставил и детям и взрослым массу положительных эмоций. Впереди учебный год, который принесёт много знаний, приключений, новых знакомств и интересных открытий.



## «СПАСЕНИЕ ЭРМИТАЖА»

8 сентября в библиотеку Кировских островов были приглашены воспитанники детского сада «Умный малыш» на интерактивное мероприятие, посвящённое трагической дате в истории нашего города – началу блокады Ленинграда.

Встреча в библиотеке началась с разговора о мужестве и героизме жителей блокадного Ленинграда о том, что в осажденном городе продолжали работать школы, кинотеатры, музеи.

Все дни блокады в городе работал и Эрмитаж, ставший символом непобедимости нашей культуры. Ребята услышали рассказ о мужестве и стойкости музейных работников, готовивших шедевры Эрмитажа к эвакуации, о том, какими невероятными усилиями удалось спасти сокровища музея и сохранить оставшиеся экспонаты и здания. В музее устраивали сюрреалистичные экскурсии по пустым залам с пустыми рамами, в тяжелейших условиях в бомбоубежищах Эрмитажа проводились научные работы и научные заседания.

Сильное впечатление на детей произвели рисунки из цикла «Блокадная хроника», созданные художниками блокадного Ленинграда и запечатлевшие жизнь непокоренного города.

Во время занятия ребята выполняли практические задания, которые позволили понять, каким образом упаковывали бесценные шедевры Эрмитажа для их эвакуации и сохранности. В память о тех трагических событиях был создан коллективный плакат «Подвиг Эрмитажа».

Светлана Голубева





## КОНТРОЛИРУЕМ КАЧЕСТВО

Центр контроля качества товаров (продукции), работ и услуг – СПб ГБУ «ЦККТРУ» оказывает государственную услугу по обеспечению качества и безопасности продукции, в том числе по выявлению и предупреждению проникновения на потребительский рынок некачественных и опасных для жизни и здоровья потребителей и окружающей среды товаров, работ и услуг на безвозмездной основе.

Тел.: 233-55-45 и 498-85-01 – горячая линия по приему обращений граждан на некачественные товары и услуги.

<http://www.quality.spb.ru> – официальный сайт СПб ГБУ «ЦККТРУ», здесь вы можете сформировать свое заявление в электронном виде.

Можно также подать заявление при личном посещении СПб ГБУ «ЦККТРУ» по адресам: Измайловский пр., 3 или Суворовский пр., 65, лит. Б.

Контактная информация СПб ГБУ «ЦККТРУ»: Суворовский пр., д. 65, лит. Б, Санкт-Петербург, 191124.

Тел.: (812) 274-14-30; факс: (812) 274-14-32.

Официальный сайт: <http://www.quality.spb.ru>

Электронная почта: [mail@quality.spb.ru](mailto:mail@quality.spb.ru)

Группа в ВК: [https://vk.com/ckk\\_spb](https://vk.com/ckk_spb)

## ФОРУМ «МОЙ БИЗНЕС»

22-23 сентября 2023 года в Санкт-Петербурге пройдет главное бизнес-событие города – форум «Мой бизнес», которое объединит самых активных предпринимателей, развивающих свои проекты на территории региона, экспертов в различных сферах деловой жизни.

Форум станет площадкой для обсуждения актуальных вопросов в сфере создания и развития бизнеса, поиска новых решений и возможностей развития своего дела.

Организаторы подготовили для участников насыщенную деловую программу, которая включает в себя самую свежую и полезную информацию. В дни работы форума запланированы мероприятия для начинающих и действующих предпринимателей, самозанятых, экспертов. Каждый найдет что-то полезное для своего бизнеса.

Экспертами выступают ведущие лидеры, эффективно применяющие новшества в предпринимательстве и смежных областях, ведущие специалисты в сфере рекламы. Гостей мероприятия ждет выступление главы форума и вечерняя развлекательная программа.

Во второй день площадка форума станет местом проведения масштабного фестиваля «Креативный Петербург». Здесь встретятся творческие предприниматели и ведущие эксперты.

В трех параллельных потоках пройдут более десяти дискуссий и круглых столов, на которых обсудят вклад передовых индустрий в экономический рост региона. Особое внимание уделяют модной индустрии и дизайну.

Отдельным мероприятием станет мозговой штурм на тему новых мер государственной поддержки творческого бизнеса. В поддержку делового марафона Фестиваля состоится модный показ брендов проекта «Петербургский дизайн».

Чтобы принять участие бесплатно, пройдите регистрацию на сайте <https://www.crpp.ru/forum/2023>

## ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Уважаемые граждане!

Телефон доверия УМВД России по Петроградскому району СПб: 573-21-81. По этому номеру вы можете сообщить о фактах незаконного оборота наркотиков.

Газета «На Островах и рядом». Учредитель – Муниципальный Совет муниципального образования муниципальный округ Чкаловское. Адрес учредителя, издателя и редакции: 197110, СПб, Б. Зеленина, 20, тел./факс: 230-94-87. E-mail: [mo-chkalovskoe@yandex.ru](mailto:mo-chkalovskoe@yandex.ru) Сайт: <http://mo-chkalovskoe.ru> Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Санкт-Петербургу и Ленинградской области. Свидетельство о регистрации: ПИ № ТУ78-01235 от 23 ноября 2012 г.



Подробная информация

246-92-20

Информационный пункт  
Петроградского района

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

Отделение Социального фонда по Санкт-Петербургу и Ленинградской области оказывает социальную поддержку всем категориям граждан, включая членов семей мобилизованных. Одной из таких мер поддержки является единое пособие, которое в этом году было назначено 234 семьям, проживающих в городе и области. Членам семей мобилизованных предоставляются льготные условия при подаче заявления на ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка: \* не учитываются доходы до мобилизации и выплаты в период участия в СВО; \* если дохода не было без объективных причин, а семья признана нуждающейся – пособие всё равно будет назначено.

При подаче заявления на портале Госуслуг следует обратить внимание на раздел 6 – «Дополнительные сведения о семье». При наличии мобилизованного члена семьи необходимо поставить галочку в пунктах «Проходили или проходите военную службу или государственную службу, связанную с правоохранительной деятельностью» и далее, в открывшемся списке, «Призваны в рамках частичной мобилизации, объявленной 21 сентября 2022 года, и проходят военную службу в настоящее время».

Затем в течение 10 рабочих дней потребуются принести в ближайшую клиентскую службу СФР справку из военкомата о том, что член семьи мобилизован.

В случае принятия положительного решения по заявлению единое пособие будет назначено на 6 месяцев. После истечения срока назначения выплаты можно подать заявление повторно.

Пресс-служба ОСФР по СПб и ЛО



Депутат  
Законодательного собрания  
Санкт-Петербурга

**МАКАРОВА  
Марина  
Вячеславовна**

## ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

Ул. Ленина, д. 50 (вход со двора)

Тел.: 237-18-59

Часы приема:

Вторник с 14:00 до 18:00

Среда с 10:00 до 14:00

Четверг с 15:00 до 18:00

Адрес для писем: Исаакиевская пл., д. 6,  
Санкт-Петербург, 190107.

## ПРИЁМНАЯ ДЕПУТАТА

Депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга, член регионального политсовета партии «Единая Россия» **Юрий Николаевич Гладунов**

Телефон: 318-68-19, подать обращение от гражданина/организации возможно через электронную приемную депутата на сайте Законодательного собрания.



Партией «Единая Россия» каждый четверг с 11:00 до 19:00 проводится приём граждан по вопросам жилищно-коммунального хозяйства. Получить консультацию по волнующим вас вопросам можно, записавшись на приём по телефону: 8 931 350-07-45.

## ИНФОРМАЦИЯ МЕСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

Уважаемые жители ВМО МО Чкаловское!

Местная Администрация ВМО МО Чкаловское проводит информирование жителей округа по вопросам профилактики правонарушений, дорожно-транспортного травматизма, потребления наркотических средств и психотропных веществ, экстремизма и терроризма, а также профилактики, направленной на укрепление межнационального и межконфессионального согласия.

Информирование осуществляется:

– вторник, четверг с 16:00 до 18:00 часов;

по адресу: ул. Б. Зеленина, дом 20, каб. 2.

Подробная информация по телефону: 230-94-87.

## НА СТРАЖЕ ВАШЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Сотрудники Госавтоинспекции регулярно проводят рейды по выявлению нетрезвых водителей. В сентябре 2023 года также пройдет несколько таких рейдов.

Госавтоинспекция напоминает, что за управление транспортным средством в состоянии опьянения или за передачу управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения, в соответствии со статьей 12.8 КоАП РФ предусмотрено наложение административного штрафа в размере 30 тысяч рублей с лишением права управления транспортным средством на срок от полутора до двух лет.

Повторное управление транспортным средством в состоянии опьянения или повторный отказ от медицинского освидетельствования повлечет уже не административное, а уголовное наказание.

Госавтоинспекция призывает граждан к содействию. Если вы заметили нетрезвого водителя, незамедлительно сообщите о нем по телефону 112, пока не случилась трагедия.

Только совместными усилиями правоохранительных органов и гражданского общества мы в состоянии существенно изменить ситуацию, связанную с аварийностью.

ОГИБДД УМВД России  
по Петроградскому району Санкт-Петербурга

## ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ

Будьте бдительны! Изменение в поведении подростка, употребляющего наркотики: частые отлучки из дома, смена пищевых и бытовых привычек, скрытое уединение, частое вранье, изменение режима сна, круга общения, возросшая потребность в деньгах, повышенный интерес к фарм. препаратам.

Подростковый тел. доверия мед. центр «Ювента»: 251-00-33. Тел. доверия ГУ МВД РФ: 573-21-81. Тел. доверия УФС РФ по контролю за оборотом наркотиков: 495-52-64. Наркологический тел. доверия: 714-42-10 (круглосуточно). Служба экстренной психологической помощи: 476-71-04. Экстренная служба психологической помощи детям, подросткам и их родителям: 708-40-41. Детская психиатрия, центр восстановительного лечения им. Мнухина: 8-8000200-01-22.

Отпечатано в типографии ООО «Фирма "Курьер"», СПб, Благодатная ул., 63. Тираж: 8.000 экз. Цена – бесплатно. Дата выхода в свет: 18.09.2023. Время подписания в печать: 10.00 час. 18.09.2023. Заказ № 700

Главный редактор В. В. Удовенко  
Выпускающий редактор, допечатная подготовка  
ИП В.И. Рымарь  
E-mail: [mo-chkalovskoe@yandex.ru](mailto:mo-chkalovskoe@yandex.ru)  
Редакция не всегда разделяет мнения отдельных авторов и не несет ответственности за содержание рекламных материалов